

ΤΑ ΠΑΡΑΞΕΝΑ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ ΤΟΥΤΟΥ

Ποιός άνθρωπος είχε την μεγαλύτερη καρδιά και ποιός την

μικρότερη

Ένας άγγλος εργάτης ονόματι Άρθουρ Ζέιμς Σαλμόν, ο οποίος κατοικούσε στην Τζών Στρήτ, στην πόλιν Μπατερσφ, είχε την μεγαλύτερη καρδιά. Ο άνθρωπος αυτός βρέθηκε πεθαμένος ένα βράδυ στη μέση ενός δρόμου και ο Ιατροδικαστής που έξιπασε το πτώμα του έβεβαίωσε, ότι ο θάνατός του προήλθε εκ συγκοπής της καρδιάς, της οποίας το μέγεθος και το βάρος βρέθηκε τριπλάσιον της καρδιάς των άλλων ανθρώπων. Έξυγιζε σχεδόν 312 1/2 δράμια ενώ το κανονικό βάρος της είνε 100 - 120 δράμια, εκτός εξαιρετικών περιπτώσεων όπου η ανθρώπινη καρδιά μπορεί να ζυγίση 150 και 160 δράμια. Η μικρότερη καρδιά ήταν μία που έξυγιζε 30 δράμια και 2)5 του δραμιου. Βρέθηκε υπό του δόκτορος Τσοούρτς εις το σώμα μιας γυναίκας ηλικίας 47 ετών, η οποία πέθανε από καρξίνον. Η καρδιά της γυναίκας συνήθως ζυγίζει από 95-105 δράμια !!!

Ποιός άνθρωπος ήξερε να μιλά έδλες τις γλώσσες του κόσμου

Ο Ζοζέφ Κασπάρ Μετσοφάντης, ο παγκοσμίως περιφημος γλωσσολόγος, ο οποίος γεννήθηκε στην Βολανία την 17ην Σεπτεμβρίου 1774. Το 1797 έδειξοτονήθηκε παπας αφού έσπούδασε φιλοσοφία και θεολογία. Προτού όμως τελειώση τις στοιχειώδεις του αυτές σπουδές είχε μάθει την Λατινικήν, Έλληνικήν, Έβραϊκήν, Ισπανικήν, Γαλλικήν, Γερμανικήν και Σουηδικήν γλώσσα. Το 1838 έγινε καρδιναλίος και πέθανε στη Ρώμη το 1848

Μεταξύ των έγγραφων του που άφησε βρέθηκε και ένα του οποίου τόπεριεχόμενον μαρτυρούσε ότι ήταν ικανός να γράψη και να μιλήση σε εκατόν είκοσι διαλέκτους με την μεγαλύτεραν ευκολίαν. Λέγεται μάλιστα πως κάθε φορά που βρισκότανε μόνος του συνήθιζε να σκέπτεται εκ περιτοχής σε κάθε μιιά απ' έδλες τις γλώσσες που ήξερε να μιλά και να γράφη.

Κατά την παλαιάν εποχήν ήταν περιφημος επίσης για την γλωσσολογίαν του ο Μυθριδάτης, ο βασιλεύς των Περσών του Πόντου, ο οποίος συνομιλούσε και σκέπτετο συνάμα και με τις είκοσι πέντε γλώσσες που μιλούσαν οι υπηκοοί του των διαφόρων εθνότητων.

Και η Κλεοπάτρα, η Βασίλισσα της Αιγύπτου δεν ύστερούσε εις γλωσσολογίαν. Κάθε φορά που προσκαλούσε σε γεύμα τους πρεσβυτάς των διαφόρων ξένων κρατών, μπορούσε να συζητή μαζί τους εις την γλώσσαν του καθ' ενός.

Ποιός έχει την πλουσιωτέραν συλλογήν έφημερίδων σ' όλον τον

κόσμο ;

Ο Χέρ Φόρκεμπεκ, εις το Άνζ-λά-Σαπέλ, στην Πρωσσία, έχει στη βιβλιοθήκη του την πλουσιωτέραν συλλογήν έφημερίδων, η οποία έξεδοθησαν σε διάφορες γλώσσες του κόσμου. Η συλλογή του αυτή αποτελείται από εκατοντάδας χιλιάδες έφημερίδες, τις οποίας είχε αρχίσει να μαζεύη ο Όσκαρ Φόρκεμπεκ ο οποίος ήταν συνδρομητής επί σαράντα ολόκληρα χρόνια σε πολλές έφημερίδες πολιτισμένων και άπολιτιστων μερών. Με το πρώινόν ταχυδρομείο έλάβαινε κάθε μέρα έφημερίδες τυπωμένες σε τριάντα γλώσσες. Αργότερα σκέφθηκε να άποκτήση ένα μουσειόν έφημερίδων κι' έχοντα, αυτή τη σκέψη υπ' όψη του έστειλε μιιά έγγκυκλιο σ' έδλες τις έφημερίδες του κόσμου ζητώντας τη συνδρομή τους. Η «Κοινωνιά Πρής» του άπήντησε μ' ένθουσιασμό και τώρα δεν υπάρχει άλλη καλύτερα συλλογή σ' όλον τον κόσμο απ' την ιδική του.

Επίσης αξιόλογη συλλογή έφημερίδων έχει εις την κατοχή του και ο Δοϋξ της Πορτάνδης ο οποίος έξώδευε το χρόνο μόνο για έφημερίδες 1.300 λίρες.

ΤΑ ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΑ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΑ

ΑΠΟΜΝΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΟΛΥΒΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

(Συνέχεια εκ του προηγουμένου)

Έπιστολή 6.

Φίλε μου

Άπό της εποχής εκείνης και ένταυθεν δεν θ' άσχοληθώ πλέον ειδικώς με τον εαυτόν μου, ειμή έφ' όσον σχετίζεται με την φιλολογικήν και θεατρικήν κίνησιν της εποχής. Η μέχρι του σημείου τούτου άναγραφήσα αυτοβιογραφία μου, δεν είχε σκοπόν ούτε ν' άνεβάρη τον εαυτόν μου διά των αγαθών μου, ούτε να τον κατεβάρη διά των περιπετειών μου. Ο μόνος της σκοπός ήτο ν' αυτοβιογραφισθί μία φυσιογνωμία, που έδρασεν όπωσδήποτε πνευματικώς εις την εποχήν της, και να ιστοριθούν ταυτοχρόνως φιλολογικά παρασκήνια, που θα έχάνοντο εις το σκότος του παρελθόντος.

Τά παρασκήνια αυτά, όσον και άν φανούν άσημანτα διά τους συγχρόνους μου, διά σε και τους ιδίους σου συγχρόνους, θ' άποτελέσουν μία διδακτικωτάτην ιστορίαν. Διότι θ' άποκαλύψουν άδυναμίας και έλαττώματα και θα διδάξουν τους έπερχόμενους συναδέλφους μας διά του ατόπου. Και πρέπει να γνωρίζης ότι η διά της άργήσεως διδασκαλία είνε πολύ άσφαλεστέρα από την διδασκαλίαν διά της «θέσεως». Αυτό το άναπτύσσω έκτενεστέρα και εις την «Σιδηράν Διαθήκην» μου...

Έπανερχομαι εις το έτος 1895 και ν' προχωρή εις την εξέτασιν της θεατρικής εξέλιξεως ή φιλολογική δεν είχε κανένα ώρισμένον και άξιοσημείωτον χαρακτήρα, μέχρι του έτους 1900, δετέ έγινε το πρώτον έπίσημος εμφάνισις των Μαλλιαρών εις το Ημερολόγιον του Σκόκου, όπως θα σου γράψω εις προσεχείς έπιστολάς μου, ειδικώς άφιρωμένως εις το κομικοτραγικόν αυτό ζήτημα της γλώσσης.

Όπως προηγουμένως σου έσημείωσα, η «Φαύστα» του Δ. Βαρναδάκη ύπήρξεν ο μεγαλειότερος άλλα και ο τελευταίος σχεδόν θριαμβος της έλληνικής τραγωδίας. Έμμεσοφάνης δι' ένα κολοκαίρι και έκεί έσβέσθη ώσαν μετέωρον. Διά τούτο και δε ένεφανίσθη ή «Μαρκέλλα» δεν εύρηκε κατάλληλον άγρον τροφής εις το θέατρον, και από την πρώτην περιόδον του βίου της έπυθεν άτροφίαν μετά του συγγραφέως της, ο οποίος ήναγκάσθη να προσληφθί ως ρεπόρτερ εις τους «Καιρούς» με 90 δραχμάς μηνιαίως. Αι 90 δραχμαί τότε ήσαν ότι είνε σήμερα αι 200.

Τόν ισχυρότερον κλονισμόν εις το θρόνον της τραγωδίας, τον έπροκάλεσε το άναφανέν Κομειδύλλιον, που ήκμασε κυρίως κατά τα έτη 1882 - 1885. Μέχρι της εποχής ήκμαζε το ρομαντικόν και περιπετιώδες δράμα, με το όποιον έτροφοδοτεί το έλληνικόν δημόσιον ή γαλλική θεατρική παραγωγή. Άπό του 1875 μέχρι του 1885, επί δέκα έτη ολόκληρα, το κοινόν έσπευδεν εις τα θέατρα, εις τον «Απόλλωνα» και εις τον «Παράδεισον», τα δύο παρλιόσια, και εις τον «Όρφέα» του Βιθνοϋ διά ν' άκολουθήση τās περιπετίας του «Περιπλανώμένου Ιουδαίου» και των «Αθλίων» εις δύο συνεχείς έσπέρας, του «Ακτοφύλακος Ιασία», του «Ροκαμβόλ», της «Ιωάννας των δακρύων και Ιωάννας των γελώτων», των «Παιρατών» και των όμοίων της αυτής σχολής. Ένθουσιαι μάλιστα ή ότι μετέβασις εις το θέατρον «Όρφευς» που ειρίσκειτο ολίγον πέραν της σημερινής πλατείας Κυριακού, άπετέλει δολόκληρον ταξίδιον νυκτερινόν διά μέσον άγρών και χαυδάκων, τους οποίους ύπερηπθούσαν τρυφεράι κυριαί και δεσποινίδες εις το σκότος, διά ν' ακούσουν τον «Βελέλλ του υίου της Νυκτός» από τον Διονύσιον Ταβουλάρη. Ητο τότε ή πρώτη φορά που πήγα εις το θέατρον μόνος μου (1879), πηδήσας την νύκτα, κρυφά από τους γονείς, από την μάνδραν της οικίας μας, πλήρωσα μάλιστα πολύ άκρυβά την θεατρομανίαν μου εκείνην, διότι έπιστρέψας έδέχθημ γενναίον νυκτερινόν ξελοκλήμια από τον πατέρα μου! Ημην τότε 15 έτών.

Έτσι λοιπόν το Κομειδύλλιον συμπάρεσσε και το ρομαντικόν δράμα, άλλα προκάντων την τραγωδίαν.

(Άκολουθεί)

ΕΛΛΗΝΙΔΕΣ ΠΟΙΗΤΡΙΣ

ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΓΡΑΜΜΑ

Έρωτος.....
γλυκύτικρον άμήχανον όρεπτον.

Σαπφώ.

Στο στήθος τ' άπαλό κρατάει το χέρι και στο βουνακι ή κόρη άνφορίζει. Λευκό το φόρεμά της σε τ' άγέρι και το γαλό που άγνάντια κυματίζει.

Κερήθρα είν' ή καρδιά της κι' έχει φέρει των πόθων το μελίσι που βουίζει... Έκάθισ' τη θάλασσ' άνικρύζει, κι' ερωτικά στενάζει ως περιστέρι.

Λαχταριστά μες άπ' τον κόρφο βγάξει ένα χαρτί. Τα δύο του φύλλα άνοίγει κοιτάει τριγύρω, κι' ύστερα διαβάει.

Κι' ένφ' ή χαρά του αισθήματος την πνίγει, τρέμει ή καρδιά της, τρέμει τ' άνοιγμένο χαρτί, σάν περιστέρι σκλαβωμένο.

Αιμιλ. Στεφ. Δάφνη